

EL SORIA-CASTEJÓN

DEL DESEMBARCO DE ALHUCEMAS

Ahora ó nunca.

El día 25 de este mes, por la tarde, se reunieron en la Diputación provincial, citados por el Vicepresidente Sr. Arjona, el alcalde Sr. Sanz Villa, Presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Morales; de la Económica Numantina, señor Vicén, y diputados señores de Miguel, Robledo y To-var con el Secretario de la Diputación provincial Sr. Cacho.

También acordaron que hoy lunes comenzarían los trabajos y saldrían a los pueblos interesados por donde ha de cruzar la vía, para exponerles en qué condiciones y con qué ofrecimientos se decidiría el Gobierno a construir el ferrocarril y a su vez convencer al vecindario y Ayuntamientos, de la urgencia y necesidad, por su propio interés y conveniencia, de que es llegado el momento de que hagan algún sacrificio y concreten y fijen sus ofertas en terrenos ó subvenciones, siguiendo el ejemplo laudable, de alto patriotismo, del pueblo de Muro de Agreda, obligándose en forma a hacer entrega y dar facilidades para la ocupación del terreno por línea férrea.

Parece ser que el primer pueblo que han de visitar es Renieblas, afección de que reunidos en el Ayuntamiento los vecinos hacendados, precisen los auxilios que han de dar y forma de cesión de la tierra que ha de ocupar la vía.

Por nuestra parte entendemos é insistimos, como detalle de importancia y trascendencia, que lo más acertado, al buen resultado ó éxito de la empresa, sería visitar y persuadir «uno por uno» a los pueblos interesados por donde ha de pasar el ferrocarril y que por separado, cada vecindario ó Concejo se comprometiera, fijando sus ofertas, bien en tierras ó subvenciones

Mediten, pues, el paso que van a dar tanto Ayuntamiento como Diputación de Soria, para que el éxito pueda coronar sus esfuerzos.

Nicolás García Gil

Comisionista Matriculado SORIA

A todo el público en general interesa conocer los precios de esta casa: Coloniales, curtidos, máquinas de escribir y sus accesorios, placas indicadoras y de todas clases, licores, etc. Oficinas, RAMILLETE, núm 1.º, 4.

Los héroes ignorados.

A Pedro Chico Cánovas

La Patria no ha sabido de tu oscura proeza. ¡Has sido uno de tantos! ¡Uno de tantos héroes, que en las peñas hostiles de Alhucemas ofrecieron su sangre juvenil y generosa a la vieja madre España!...

No lo ha sabido nadie. Pero yo, que tengo una pluma dedicada a glosar las cosas buenas faltaría a mi deber si la dejase ociosa, solo por el motivo de que tu sangre es mi sangre, pues que parecería que al elogiar tu heroísmo recaía sobre todos nosotros un poquito de triunfo y se creería que yo buscaba laureles que no gané.

Pero ya en los tiempos actuales el mérito de las obras solo recae sobre el que las realiza.

No vale más, el hijo del que más vale, si no vale, y todos somos solamente hijos de nuestras obras.

Puedo pues dedicarte un breve comentario, en la seguridad de que no me atribuyo la más leve porción de la legítima gloria que a tí te corresponde.

En tu edad heroica y en la flor de tu vida, al dedicarte al noble ejercicio de las armas, y por ser uno de los primeros que llegaron a la hostil playa, el día doloroso de Alhucemas, caíste con heridas mortales...

El plomo implacable recorrió tu pecho y te dejó un brazo inútil como a Cervantes y como al jefe de la Legión...

En el hospital de Melilla has estado muchos días, hasta obtener tu difícil victoria sobre la Pálida que tercamente quería arrebatarte.

Pero tu juventud salió triunfante de los dolores y de la Muerte...

A tu lecho llegarían las cartas de letra temblorosa de tu madre lejana... que decía como el poeta cordobés:

«...En vano nuestro párroco procura mitigar el dolor que á mi alma hiere ¡es inútil empeño! el señor cura no sabe lo que á un hijo se le quiere...»

Ya estás en tierra española. Ya has ofrendado tu brazo y tu sangre y tu valerosa juventud en el altar de la Patria. Acaso la Patria no conozca tu nombre. ¡Son tantos y tantos los jóvenes caídos en las peñas malditas! Pero tu heroísmo es más grande al no haber resonado en los timbales y en los clarines estrepitosos de la fama.

Ya sabes que el guerrero más ilustre de Francia es aquel soldadito ignorado que duerme para siempre bajo las altas bóvedas del arco de la Estrella...

Ese soldado al que centenares de viejecitas que no saben donde cayeron sus hijos, van de todos los rincones de Francia a dejarle sus flores con la terrible interrogación clavada en sus pechos, interrogación obsesiva y martirizadora:

«¿Será...?»
«No por desconocida tu acción es menos grande.»

P. CH.

Campan Montaner

San Sadurn de Noya. Proveedor de la Real Casa El mejor de Producción Nacional Para más detalles: D. Torcuato Martínez, Canalejas 50, «Bar Ideal» SORIA

¡MAESTRO!

Es Apóstol de Luz, si junto al niño va revelando todo cuanto existe, y une la autoridad con el cariño para morir después callado y triste...

Es Héroe de la Historia, cuyo nombre ni en lapidarios va ni en Romanceros, y ante cuyo poder, aunque os asombre, las victorias caerán de los guerreros!...

Es anónimo mártir voluntario que sale del progreso al espoliarlo...; ¡es el verbo de Dios, cuyo conjuro

las almas, con la Ciencia, nos redime... y en cada ser que ilustra, da, sublime, un corazón mejor para el Futuro!...

II

Maestro que al dolor y la fatiga, ante el Progreso á fé, doblas la frente y, de la humanidad siervo ferviente, la sublime razón, al bien te obliga...

Solo tu angustia santa se mitiga forjando al nuevo ser, la nueva mente... mago Apóstol de Amor; mi pecho siente el ansia de exclamar: ¡Dios te bendiga!...

Tu haces luz en la sombra; á tu grandeza cada generación, que fiel empieza la vida intelectual, dará su gloria...

¡Es tu nombre la luz de lo imprevisito que, Maestro también, se llamó el Cristo, en la divina y en la Humana Historia!

Federico de Mendizábal y García Lavín.

HAMBURGO

OHLSDORF

Escrito expresamente para EL PORVENIR

Con este nombre, al parecer tan feo, se denomina el más hermoso y bello de los barrios, que forman la Ciudad de Hamburgo.

Si el Sol no fuese tan modesto en esta tierra y, por el contrario, dejase caer sus rayos con la liberalidad y magnificencia que lo hace en Málaga, sería suficiente acercarnos a este barrio, para creer, que el paraíso terrenal existe todavía en nuestro siglo.

Las calles de Ohlsdorf son largas avenidas con frondosos árboles, limitados en uno de sus lados, por los innumerables canales en que está distribuido el pequeño Alster, mientras que al lado opuesto se encuentran, pequeñas pero elegantes villitas, cuyos caprichosos jardines, en los que han crecido altos y rectos arbustos, las cubren por completo a los transeuntes, siendo verdaderamente de admirar, sus paredes tapizadas completamente por la yedra que sube juguetona hasta el tejado, formando artísticos escudos y adornando las ventanas y balcones, cual si toda la casa estuviese construida con este solo material.

Al final de cada calle, se encuentran en este barrio amplios parques, donde los niños juegan alegremente envueltos en la arena, alrededor de pequeños espacios convertidos en jardín, si bien es verdad, que las únicas flores que existen, son las anémonas, margaritas, claveles y pensamientos, estos últimos de los más variados colores.

Ocupando los bancos, hay siempre adultos que mientras viven ilusionados unos momentos, de hallarse respirando el puro oxígeno de los bosques, pueden a la vez contemplar el hermoso panorama del canal, por el que van y vienen sin cesar botes y balandros pequeños, llenos interiormente de almohadas, sobre las cuales, las parejas ocupantes, van tendidas con el descuido y naturalidad que lo hacen las esclavas del harén, dejando ver las extremidades inferiores,

más de lo regular, y perfilando bien las notas salientes de sus pechos al levantar los brazos para apoyar sobre sus manos la cabeza, posturas que sin llamar la atención en esta ciudad, bastaría para ser causa de desagradables incidentes, si se vieran por esas tierras.

Aquí, por el contrario, está al alcance de todos el placer de recorrer con compañía, todos los canales, pues son muchísimos los puentes, donde por cuarenta céntimos, pueden alquilarse los botes para una hora, siendo también fácil acercarse a una pareja de simpáticas muchachas, en la seguridad, de que no tienen la energía suficiente de carácter, para negarse a aceptar la invitación.

Pero de todo este barrio, lo más importante y digno de visitarse es el Camposanto ó Cementerio de la Ciudad.

Generalmente, cuando entramos en estos lugares, no bien se traspasan los límites de la puerta, sentimos que nuestro espíritu se sobrecoge y nos vemos invadidos por un sentimiento vaho de temor al aparecer la primera tumba ante la vista, pensando en este momento, en ese misterio de los misterios, como puede llamarse la muerte, convirtiéndose el temor en espanto, si nos detenemos en curiosear mentalmente sobre la vida futura, acerca de la cual todavía no hemos tenido la menor revelación.

Sin embargo al visitar el Cementerio de Ohlsdorf, no solo nos vemos libres de temor, si no que por el contrario, nuestro espíritu se apasiona y alegra al contemplar este grande y frondoso parque, cuyos paseos mejor dispuestos que los del Retiro en Madrid, limitados por lagos y canales, nos animan a penetrar todavía más dentro, para disfrutar del placer que produce este trozo de bosque en medio de una populosa ciudad.

Es el primer Cementerio de Alemania, tanto por su extensión como por su disposición, pues esta es tal, que si recorremos calle por calle sus dos kilómetros cuadrados que ocupa, no nos es posible distinguir ni una sola tumba, ni nada que sea símbolo de la muerte; es necesario curiosear y salir del paseo para descubrir ante los peda-

zas de altos, rectos y verdes pinos ó abetos, un trozo de tierra, convertido en pequeñito, pero alegre y caprichoso jardincito, en cuyo centro se levanta una losa con la inscripción en el frío y duro mármol del nombre y familia que llevó en la vida la materia de la persona que fué antes de morir un hombre como nosotros, más ahora no es si no un poquito polvo, que nos trae á la memoria nuestra pequeñez.

He recorrido el Cementerio en varias ocasiones de un extremo á otro y en todo él no puede admirarse ningún sepulcro, tumba ó mausoleo del boato y pompa que se ven en Madrid, Zaragoza ó Guadalupe; todas son tumbas sencillas, sin capillas ni hornacinas, una simple losa ó á lo más un sepulcro sencillo de mármol pardo, rodeado por una verja de hierro ó una cadena de bronce, á cuya cabecera se levanta el busto de quien mandó erigirlo ó bien un angel simbolizando la tristeza, con la cabeza casi oculta por una de sus alas caídas; mas sin embargo, cada tumba está rodeada y escondida materialmente por un cuadrilátero formado por árboles y en el interior un jardincito con innumerables flores y un número de coronas sujetas por cintas, con los nombres de los seres queridos que las depositan.

Hay varios grupos en los que existen hasta 50 tumbas, pero aun en éstas, llamadas de los pobres, podemos contemplar los jardines y coronas, estando cada una de ellas separada por un paseo de dos metros en todo su alrededor, de modo que más que cementerio, nos parece el taller de un marmolista donde tiene expuestos sus trabajos para la venta.

En cualquier día y á cualquier hora que vayamos, están sus paseos inundados de gente, siendo difícil, poder ocupar uno de los muchos bancos, que existen en las plazas para descansar; muchas personas acuden para elevar una Oración por el alma de sus deudos, otros para derramar unas lágrimas que les sirva de consuelo sobre las tumbas de sus recientes difuntos; algunos, para cuidar las flores del jardín, pero una gran parte acude allí solamente para disfrutar unas horas de las delicias del parque, como irían á un bosque, ó como van los domingos al retiro los madrileños (para curiosear): de cualquier modo el viaje no es perdido, porque para nada nos damos cuenta de encontrarnos en el lugar que sirve de eterno descanso á los muertos, y en cambio nuestros pulmones se abren cual si estuviésemos en pleno campo.

J. Tarancón

22 3-26

BAR "Ford"

Victoriano Ruiz Plaza Mayor, 14.-SORIA

Aperitivos, Cervezas, Licores de las mejores marcas, Vermouth legítimo Martini Rossi y legítimo Cinzano Visítelo usted

"LA ORIENTAL"

Sucesor de Pedro Llorente Coloniales por mayor y menor Fábrica de Jabones de todas clases

El Soria-Castejón

En 1960 ..

En 1960 diremos a nuestros nietos probablemente:

... Hace ya muchos años, que Soria, el gran centro actual de comunicaciones, la hermosa ciudad industrial y frecuentadísima estación veraniega y de altura, era una ciudad pequeña que vivía en terrible aislamiento.

¿De qué nos servía la dominante situación geográfica sobre la posición del macizo central, balcón espléndido hacia el Ebro y Francia? Estábamos en la ruta de Madrid a la frontera pero como las vías férreas habían *curiosamente* rodeado nuestra altiva barbacana, las gentes no venían a Soria, y las gentes de Soria se iban a otras tierras más favorecidas.

Muchos años pasaron hasta haber conseguido el ideal: que Soria fuese el cruce de dos grandes vías, Santander-Valencia y Madrid-Alcázar.

Muchos años pasaron de lucha, de aducir razones.

Los gobiernos se aprovechaban de la debilidad y la pobreza á que nos condujo el aislamiento.

Y Soria era la Cenicienta de las provincias de España.

Pero después de un trastorno político (allá por los años de 1924, 1925 y siguientes), empezaron beneméritos gobiernos á atender nuestras justísimas demandas.

Y Soria no salía de su asombro; la habían engañado y desoido tantas veces...

Primero fué el Santander-Valencia. Hasta que no vimos adjudicada la subasta no pudimos creerlo. Y hubo un desbordamiento de alegría que nunca olvidaremos pocos supervivientes que entonces quedamos.

¡Era la primer realidad después de medio siglo de promesas.

Y vino luego el Soria-Castejón. Al principio también dudábamos todos de que este sueño pudiera realizarse. Pero cuando los rieles quedaron tendidos fueron tales las manifestaciones de júbilo popular que llamaron la atención de las otras provincias hermanas. Se celebraron homenajes en que no hubo soriano, rico ó pobre, que no contribuyera.

Y ese magnífico monumento (el primero que se elevó en nuestra ciudad) que es la joya de nuestra gran plaza, ensalza y perpetúa la memoria de los primeros gobiernos que nos tendieron la mano, elevándonos al rango de las demás provincias españolas.

La realidad vino también á desvanecer los recelos de algunos tímidos que por nos. ban en perjuicio fantásticos para otras líneas ó para otras capitales.

Y lo ves, nietecito; aunque por aquí pasan las mercancías y los viajeros de Santander á Valencia y de Madrid á Francia como Galicia, Asturias, Santander, Valladolid, Vizcaya, etc., siguieron por creciendo y floreciendo, prosiguió el tráfico por los caminos de ellas y en aumento creciente... é igual ocurrió con el Madrid-Aranda-Burgos que por aquellos años se construyó también.

Se convencieron todos de que el dejar de ser Soria la provincia cenicienta, no perjudicó con ello á las hermanas más poderosas. Soria al fin prosperó y las prósperas prosperaron también.

El altruismo es siempre más favorable y fecundo que el egoísmo. Esto me recuerda que, cuando Madrid plantó la red metropolitana, se creyó que arruinaría á los tranvías. Y los tranvías, no solo no se arruinaron, sino que mejoraron extraordinariamente después de construídas las líneas subterráneas.

Graba en el corazón los nombres de los que salvaron á Soria y no olvides la moraleja de aquel pasado remoto:

«Coopera siempre al bien de los demás y no obstaculices su mejoramiento».

Pedro Chico.

LA INDUSTRIA LECHERA

Lo que dice el país

Se preguntaba al país cuáles eran las dificultades más notorias que contrariaban el desarrollo de la industria lechera, y la contestación unánime, rotunda y categórica, ha sido ésta: *la falta de pastos*. Exacto; la falta de pastos es una de las causas que impiden la intensa producción láctea, y que limita la producción de carne y otros productos pecuarios. Ya hemos visto en anteriores páginas que el problema lechero es mucho más complejo, pero no podrá negarse que, por un lado la falta de arado, y por otro el abandono en que se tienen los pastizales, aminoran de día en día su producción al extremo de ser ya lesiva para el interés nacional la crisis que sufre toda la riqueza pecuaria.

Se viene propugnando hace mucho tiempo por establecer la necesaria armonía entre la agricultura y la ganadería, pero desgraciadamente, cada vez es mayor el desequilibrio entre una y otra producción.

Ello es debido á que por parte del Estado no se ha dispensado análoga protección á una y otra riqueza, y las actividades del país se han polarizado hacia la producción cereal, y principalmente de trigo; pero la explotación de la tierra así realizada es desastrosa, técnicamente considerada; poco á poco se va empobreciendo y agotando la tierra, principalmente en sus reservas de materia orgánica, se aminora de día en día su fertilidad, y las producciones no corresponden sino en años excepcionales á las necesidades actuales.

Sería en todo caso preferible organizar la explotación agrícola de tal suerte que se sostenga ó acreciente la fertilidad del suelo, único medio de aumentar la producción con carácter permanente; es necesario dar mayor variabilidad á los cultivos de la empresa rural, limitada hoy á producir trigo, con mucho riesgo y poca utilidad; es indispensable, en fin, industrializar ó transformar dentro

de la misma explotación y por medio del ganado, los productos del suelo.

Para aumentar la fertilidad de la tierra hace falta abono; para producir abono es necesario ganado, y para sostener ganado, son precisos pastos, forrajes y piensos baratos.

He aquí la cadena sin fin, la correlación lógica, conveniente y científica, entre los factores agrícola y pecuario; la armonía necesaria, ó más bien verdaderas simbiosis indispensable para intensificar una y otra producción.

Por ese camino debió buscarse sin duda, solución para estos problemas; no talando y roturando lo que nunca se debió roturar, sino intensificando la producción; no arando baldíos y pastizales, que más empeñan que enriquecen al agricultor, sino destinando la tierra al fin que permita obtener una mejor utilización.

El cultivo pratense y forrajero, no solamente puede remediar la crisis actual de nuestra ganadería, sino también intensificar la producción agrícola en gran medida.

En las fincas mejor explotadas de varios países extranjeros destinan á la producción forrajera dos terceras partes de su extensión en unos casos, ó la mitad en otros, ó la cuarta parte solamente, según la fertilidad y otras circunstancias económicas sociales de la localidad, concentrando en la tierra a labrantía abonos y esfuerzos para intensificar todo lo posible la producción, y es así como logran producir á la vez que mucho trigo mucha carne y leche.

No es preciso salir fuera de casa para encontrar solución al problema forrajero en nuestros áridos secanos; las experiencias realizadas en la Granja Agrícola de Palencia con diversas forrajeras y pratenses han venido á demostrar, no solamente la posibilidad, sino también la conveniencia económica de resolver el problema en la forma que dejamos indicada, y sólo es preciso realizar una intensa propaganda y divulgación de las enseñanzas y resultados allí obtenidos para implantar en la inmensidad de nuestros secanos el sistema de explotación, gracias al cual pudiera obtenerse la mejor

utilización de gran parte del territorio nacional.

Nuestra ganadería vive, en su mayor parte, del aprovechamiento de la vegetación que espontáneamente brota en pastizales, dehesas y baldíos, en los que no cabe otra mejor utilización que la que proporciona el monte, el pasto y el ganado.

Aquellos pastizales ocupan diez millones de hectáreas; casi la quinta parte del territorio nacional. De igual suerte que el cultivo de secano es lo característico de nuestra agricultura, lo es el pastizal en la explotación pecuaria, y caro está que en tanto no se obtenga del pastizal todo el rendimiento de que es susceptible, la ganadería no podrá fomentarse cuanto es posible. Faltan los pastos, ciertamente; pero ello obedece, no solamente á la extensión restada á su cultivo, sino á que el pastizal, cada vez más abandonado, rinde poco y malo. El Estado no se ha preocupado lo más mínimo en conservar esta riqueza, los Ayuntamientos menos aún, y la masa de forraje que se produce en aquella inmensa extensión es menor de año en año.

Los pastizales no se cuidan, no se siembran, no se limpian, no se abonan cuanto es posible hacerlo, no se evita siquiera la acción devastadora del hombre y aun de los mismos ganados y pierden aquellos capacidad productora cuando tan necesario es aumentarla.

Hay que regenerar y cuidar el pastizal; pero esto solamente el Estado ó los Ayuntamientos pueden hacerlo, porque á uno ó á otros pertenecen la mayor parte de aquéllos. No puede permanecer abandonada por más tiempo esta riqueza, es una necesidad nacional fomentarla para que la ganadería pueda subsistir.

La explotación lechera había de encontrar muy a menudo acomodo en los regadíos; plantas industriales y forrajes han de ser siempre la base de su explotación, y la va lechera el animal que más ventajosamente transformará las grandes masas de forraje que en ellos pueden producirse, en valiosos productos pecuarios.

Así, pues, tanto en la explotación agrícola de secano, como en la silvo-pastoral y en la de regadío, cabe fomentar la producción de alimentos para el ganado, y á este fin deben polarizarse todos los esfuerzos; de otra forma nada podrá evitar que la crisis ganadera se acentúe cada vez más y llegue un día en que no puedan atenderse tan cumplidamente como sea necesario las necesidades nacionales.

La explotación lechera es la más lucrativa de todas las que es susceptible el ganado; ninguna logra transformar el alimento con mayor ventaja, y por ello es precisamente el animal lechero el más adecuado para fundamentar la evolución de nuestra agricultura hacia la producción forrajera; de ahí la necesidad de fomentar la industria lechera, no solamente por la importancia que en sí tiene, sino por la influencia extraordinaria que puede ejercer en el progreso de la riqueza agrícola, al permitir una mejor explotación de la misma.

Señalan, además, algunos Ayuntamientos como causa del deficiente desarrollo de la industria lechera la escasez de vías de comunicación, la carestía de los transportes, la falta de producción arancelaria, la carencia de una legis-

lación que reprima el fraude y el escaso conocimiento técnico de esta industria.

Es la realidad viva; salvo la Asociación de Ganaderos, ni el Estado ni ninguna otra entidad ha prestado la menor atención á esta riqueza. No es preciso insistir, después de lo dicho más atrás, en la necesidad de estudiar este problema, y resolverlo, porque así lo requiere el interés nacional.

Para buscar aquella solución y servir á la patria ha llevado á cabo este trabajo la Asociación de Ganaderos.

ACTORES ESPAÑOLES

MORA

En la notable compañía de Luisita Rodrigo y Ramón Gatuellas hay una serie excelente de actores que si tenemos tiempo y espacio iremos destacando en las columnas de nuestro periódico.

Uno de ellos, Morita, bien conocido del público madrileño por sus largas actuaciones en el teatro de Lara es, á pesar de su juventud, uno de nuestros mejores actores de comedia y así lo han reconocido los sorianos aplaudiéndole sinceramente en su corta y brillante actuación.

Pocas ocasiones sin embargo ha tenido Mora de desenvolver sus excelentes aptitudes en las congnitas funciones de esta notable compañía. Pero ellas han sido suficientes. Fue sobre todo en el frívolo agüista de *La boda de Quintá Flores* donde mejor pudo manifestarse el buen actor y donde más aplausos obtuvo.

Incluyamos pues su nombre en la lista ya bastante nutrida de figuras escénicas que han desfilar en los últimos años ante las candidas de nuestro Teatro Principal y le deseamos como á todos sus compañeros, que les sea agradable su estancia en nuestra tierra. Así lo es, según nos manifestó el señor Mora que no tiene sino frases de elogio y simpatía hacia nuestro capital y hacia el público soriano.

Ch.

AUTOMÓVILES DE ALQUILER

Gran servicio en coches de LUJAS Y OMINIBUS

Siempre precios económicos.

GABRIEL LISO

Nunancia, 2.—SORIA

Teléfono 122.

Dirección telegráfica: «AUTOMÓVILES»

González, Buass &

Jerez de la frontera

Vinos de Jerez

Vinos de Oporto

Manzanilla de Sanlúcar

Cofac Jerezano

Sucesor de Blorante

Fábrica de Chocolates movida por electricidad.—Depósito para la plaza y provincia del Alcohol desnaturalizado (96°) marca «El León en botella» las precintadas de un litro.—Aceites superiores. Jamones y embutidos.—Licores Cafés, etc.

PEDID SIEMPRE

en todos los buenos establecimientos de ultramarinos y confiterías el CAFE torrefacto con cucharilla, marca el

Key Wamba

AYUSO.—Toledo.

¡¡ ATENCION !!

Nitrato de Sosa de Chile

15 á 16 por 100 de azoe.

Precios sin competencia.

Servido rápidamente desde Bilbao, Santander ó Alicante. Dirigirse á Samuel Estefanía, calle Mayor, 52 —Madrid

Una gran empresa para el año 1926

Programa de construcciones aprobado por la C. T. N. de E. para mejorar el servicio telefónico en toda

España

El año actual será testigo de importantísimos trabajos encaminados á extender la nueva red telefónica española.

El 1926

Presenciará la construcción de líneas que darán un servicio amplio y eficaz, de modo que cada parte del Reino tenga suficiente comunicación telefónica con todas las demás.

Marcará la fecha de introducción de los teléfonos automáticos en Madrid y Santander, la desaparición de los cables aéreos y la preparación del mismo servicio en Sevilla para la primera mitad de 1927, así como el principio de los trabajos conducentes al mismo fin en Barcelona.

Registrará la erección de varios edificios donde acomodar los nuevos equipos automáticos y el comienzo de las obras en otros.

Verá cuadros interurbanos modernísimos en 14 ciudades. Verá también cómo se extienden las ventajas del teléfono á muchas poblaciones que hasta el momento han permanecido sin él y la instalación de 23 cuadros urbanos en otras tantas ciudades y pueblos de España.

En el transcurso del presente año se efectuarán muchas mejoras más en el servicio y comenzarán numerosos trabajos que no pueden incluirse hasta 1927.

Cuanto á continuación se indica quedará terminado y completo en 1926.

SERVICIO URBANO

Madrid.—Instalación de equipo automático para 17.000 líneas.

Santander.—Instalación de equipo automático para 3.000 líneas

Otras localidades.—Instalación de 23 centrales manuales con capacidad total de 5.000 líneas.

SERVICIO INTERURBANO

Construcción de 5.334 kilómetros de líneas de postes.

Tendido de 26.955 kilómetros de nuevos circuitos de cobre.

Instalación de 90 repetidores nuevos distribuidos entre 24 ciudades.

Instalación de nuevos cuadros interurbanos de un total de 91 posiciones en 14 localidades.

Compañía Telefónica Nacional de España.

Telones y bambalinas

LUISA RODRIGO
en el Principal.

El pasado jueves se presentó al público de Soria, la emocionante compañía, que con singular acierto dirige el veterano artista Francisco Rodrigo, poniendo en escena *La boda de Quinita Flores*, donde campea toda la fina y aguda sátira de los hermanos Quintero.

En las primeras noches nos han dado á conocer *La tonta del bote*, gracioso sainete original de la acreditada escritora Pilar Millán Astray. *El tío Morris*, sentida comedia arreglada por los señores don Luis de Orive y D. Félix Riaño.

Ayer tarde, á petición de muchas familias que no pudieron asistir el día del debut, se volvió á representar la *primavera* «Boda de Quinita». Anoche se pusieron en escena «Los cómicos de la legua» del ilustre dramaturgo don Federico Oliver; y, esta noche, se despide la compañía con «La fuerza del mal», de Linares Rivas.

Tratándose de la conocida compañía de la gentil Luisa Rodrigo, que tan brillantes campañas ha hecho en el Teatro Lara, de Madrid y en el Victoria Eugenia, de San Sebastián, huelga decir que todas las obras han sido admirablemente interpretadas por todos, dando lugar á la bellísima y elegante primera actriz, para mostrar la prodigiosa flexibilidad de su talento, que le permite adaptarse por igual á encarnar y hacer sentir los papeles más opuestos.

Sobresalen también por sus excepcionales dotes, el primer actor Ramón Gatuellas y el galán Ricardo Canales; contribuyendo al buen efecto y armonía del conjunto, las primorosas artistas Cano Melgarejo Robles; Iparraguirre, la Rosa y Abienzo, y los discretos actores señores, Mora, Contreras, Piédrola Del Campo, Indarte, Bravo y González.

A los muchos y merecidos aplausos con que el inteligente público de Soria ha premiado la artística labor de la selecta Compañía, reiteramos desde aquí, el nuestro, tan modesto como sincero, que hacemos extensivo al rumbo empresario del Principal, que no pierde ocasión para corresponder al favor que el público le dispensa.

Lamentamos, que, por tener que cumplir otros compromisos, en Palma de Mallorca, no podamos seguir admirando y aplaudiendo, por más tiempo, el exquisito arte de la elegante y gentil actriz Luisa Rodrigo.

LA TONTA DEL BOTE

Este sainete madrileño de Pilar Millán Astray fué estrenado en el Teatro Principal con la segunda presentación de la Compañía de Luisa Rodrigo.

La notable primera actriz fué premiada con iguales manifestaciones de simpatía y aplauso que en la velada precedente habiendo así sancionado nuestro público con absoluta unanimidad el buen nombre que la hermosa é inteligente actriz ha sabido conquistar en breve tiempo.

Extendamos en estricta justicia nuestro aplauso á sus compañeros de actuación que, sin excepción alguna, pusieron todo su entusiasmo en el desempeño de sus respectivos papeles.

Noticias

De ferrocarriles

Han llegado dos ingenieros encargados de comenzar inmediatamente los trabajos de replanteo del ferrocarril. - No alarmarse lectores, esto lo dice ABC con relación al ferrocarril Zamora Orense. En el mismo periódico del 25 sobre la misma vía dice: secundando la campaña que hace Galicia en favor de ese ferrocarril se reunen diariamente el Comité de defensa de intereses locales, para reiterar del Gobierno la urgencia de construir el trozo de vía á Sanago. Asistieron corresponsales de diarios madrileños.

Enhorabuena

Se le enviamos muy afectuosamente á nuestro querido amigo el culto catedrático de Psicología del Instituto, D. Manuel Alba Pardo, por el ascenso reglamentario que ha obtenido en su carrera.

El viernes 26 del corriente fué despedido con una comida íntima en el Hotel Comercio, ofrecida por los Ayudantes y Sobrestantes de la Jefatura de Obras públicas, el joven é inteligente Ingeniero de Caminos y Abogado D. Francisco Jimenez Ontiveros que ha pasado á prestar sus servicios como segundo Jefe del Consejo Superior Ferroviario con residencia en Madrid.

Resultó un acto simpático de confraternidad y unión en que se puso de manifiesto el respeto y cariño que ha sabido inspirar á sus subalternos un Ingeniero de las dotes é inteligencia del Sr. Ontiveros y cómo estos facultativos saben apreciar y distinguir cuando se merecen estas cualidades. Lamentamos la ausencia de tan buen amigo y le deseamos muchas prosperidades en su nuevo y brillante destino.

La baronía de Velasco.

Los señores D. Fernando Ruano y D. Joaquín de la Gándara han venido discutiendo ante los Tribunales el mejor derecho á la baronía de Velasco, cuyo título ostentaba el primero de dichos señores; pero interpuesta demanda por don Francisco Carrillo, marqués de la Vilueña, la Sala segunda de lo civil de esta Audiencia de acuerdo con las pretensiones del distinguido Abogado D. Isidro Zapata, quien representaba al marqués de la Vilueña, ha dictado sentencia hace pocos días, confirmando la pronunciada por el Juez de primera instancia del distrito de Palacio, y reconociendo que es el expresado don Francisco Carrillo, marqués de la Vilueña, quien tiene preferente derecho al título de barón de Velasco, que como al principio indicamos, han venido disputándose los señores Ruano y Gándara. (don Joaquín).

Esta noche á las diez se pondrá en escena la comedia de Linares Rivas

La fuerza del mal

En el Teatro Principal

El día 31 del actual termina el plazo para que los profesionales incluidos en la Ley de Utilidades, tarifa 1.ª epígrafe 2.ª letras E, (Abogados, Médicos, Ingenieros, Arquitectos, Agentes de Cambio y Bolsa y Corredores oficiales de Comercio) presenten en la Administración de Rentas Públicas la declaración jurada de los ingresos profesionales obtenidos en el período de 1.º de Enero á 31 de Diciembre de 1925.

Los soldados del Centro Eléctrotécnico de comunicaciones, Parque de automóviles.—Apartado 54, Larache, Sergio Arribas y Antonio Martín, solicitan madrina de guerra.

Fallecimientos

† El día 22 del que cursa falleció en Madrid, á los 75 años de edad, la bondadosa señora doña Petronila Lopez San Martín, viuda de Perzosa, hermana política del procurador de los Tribunales de Soria D. Juan Marco.

Reciba la distinguida familia de la finada nuestro sentido pésame.

Pérdida Un reloj pulsera, ayer domingo de 7 á 8 de la noche, por los sportales del Collado hasta la calle Las Fuentes, tiene cadena, el cristal rajado y esfera cuadrada. En la administración de este periódico informarán.

INFORMACIONES TELEGRAFICAS

De nuestro corresponsal en Madrid

Madrid 29 (4 m)

El Sr. Yanguas

De San Sebastián telegrafían que ayer al mediodía, el exministro de Estado señor Yanguas fué obsequiado con un banquete por la Liga de productores guipuzcoanos.

También por la noche, fué agasajado con otro banquete, por el cuerpo consular.

Ambos actos estuvieron muy concurridos y se pronunciaron sendos discursos, siendo el ministro aclamado repetidamente.

En el sudexpres, emprendió el señor Yanguas su regreso á Madrid ayer domingo, siendo aclamado al arrancar el tren.

Regreso

El ministro de Estado, ha llegado esta mañana á la Corte, procedente de San Sebastián.

Fuó recibido por el Gobierno y las autoridades.

Fiesta religiosa

Con un día lluvioso y tristón, se celebró ayer la fiesta religiosa de las Palmas, estando todos los templos concurridísimos.

Espectáculos

A causa del temporal de lluvias, se suspendieron las novilladas anunciadas en Madrid y Tetuán de las Victorias.

Felicitación

El gobierno, ha felicitado al señor Yanguas por el importante discurso que ha pronunciado en San Sebastián.

El regreso de los aviadores

Al llegar á Madrid los aviadores del «Plus-Ultra», entregará el comandante Franco á S. M. el Rey, un artístico pergamino que le dedica la Juventud Argentina.

Ayer á última hora, eran esperados en Las Palmas, los tripulantes del «Plus-Ultra» y los marinos argentinos que conduce el «Buenos Aires».

En nuestra información telefónica de última hora, daremos á los lectores de EL PORVENIR las noticias que hasta las cuatro de la tarde se conozcan en Madrid.

Es un hecho, que el comandante Franco, se propone dar la vuelta al mundo en hidroplano.

MARRUECOS

Dicen de Africa, que aumenta la espantosa miseria en el Rif y que se confirma, que Abd-el-Krim, dispone de aviones y se dispone á emprender las luchas de Primavera.

Tanto nuestro Ejército, como el de Francia, está preparado y atento á toda eventualidad.

Entre los rebeldes ha causado enorme sensación, el bombardeo de la alcazaba de Abd-el-Krim, llamada Talasán, y que fué destruída.

El Padre Cervera

De Tánuer telegrafían que ayer los doctores Sienert y Sampetro realizaron el embalsamamiento del padre Cervera, cuyo cadáver fué expuesto al público en el convento del Espíritu Santo, desfilando ante él un gran gentío, pues la muerte del padre Cervera, ha sido sentidísima.

Ayer y hoy se dijeron constantemente misas.

Los funerales y el entierro, serán solemnísimos.

Bucarest

La dimisión del Gabinete Británico, se debe á la aprobación por la Cámara de la nueva ley electoral.

El presidente del Consejo manifestó que el Gobierno no estaba conforme con el proyecto, y que, tan pronto como la Cámara lo aprobase, él presentaría la dimisión total del Ministerio.

En los círculos políticos se dice que el Sr. Bratiano procurará, por todos los medios, que su sucesor sea el general Averesco; de no lograrlo, es posible que intente establecer una dictadura militar.

Ultima hora.

Casas baratas

Hoy ha firmado el jefe del Gobierno un decreto sobre emisión y negociación de la Deuda para construcción de casas baratas.

El Raid-Manila

Los aviadores españoles que realizarán este raid estuvieron esta mañana en la presidencia para despedirse del Jefe del Gobierno.

Riquelme, dimite

El gobierno ha admitido al general Riquelme su dimisión de jefe de las fuerzas que operan en Larache, dimisión que ha motivado el delicado estado de salud, del mencionado general.

En su consecuencia, sustituirá en Larache al general Riquelme, el de igual categoría general Souza, de Ceuta, y á esta plaza pasará el general Sr. Gómez Morato.

Capilla pública

Con la solemnidad acostumbrada y con asistencia de los Reyes, se ha celebrado capilla pública en Palacio.

Por un indulto

Una comisión de periodistas de

Barcelona se ha entrevistado hoy con el jefe del Gobierno para solicitar el indulto de Fernando Torruella, único que queda preso en Figueras desde los sucesos de 1909.

Suscripción

El asunto de Grimaldos

La Diputación de Madrid ha encabezado una suscripción con 250 pesetas á favor de los perjudicados en el asunto Grimaldos

El Duque de Bivona ha muerto

En su finca de Alhama (Murcia) ha fallecido el Duque de Bivona.

Muerte del Duque de Orleans

Ayer á las dos de la tarde falleció en Palermo el Duque de Orleans.

Tan pronto como el Monarca don Alfonso tuvo noticias de los fallecimientos de los ilustres personajes se apresuró á enviar á las familias de los fallecidos su regio pésame y el de la Real familia.

El tiempo.—Nuevas suspensiones

A consecuencia de lluvia, la corrida de novillos, suspendida ayer en Madrid y anunciada para hoy, ha sido suspendida nuevamente.

FUTBOLERIAS.

Partido de ayer.

Athletic, 4.

Cartagena, 1

Restablecido

Restablecido de su dolencia el Ministro del Trabajo, partirá para la ciudad Condal en donde pasará las fiestas de Semana Santa.

Ascensos

y traslados

Ha cesado en su cargo de Jefe de Instrucción de Soria, por haber sido promovido á Teniente Fiscal de la Audiencia de Cáceres, nuestro distinguido amigo D. Juan C. Antón Pacheco.

Cesó el Teniente Fiscal de la Audiencia de Soria D. Cayetano Rodríguez de los Ríos por haber sido nombrado Juez de primera instancia en este mismo partido.

Marchó á Huelva nuestro querido amigo D. Antonio Ruiz Salcedo, nombrado oficial 1.º de Sala de aquella Audiencia.

Interinamente pasa al Juzgado de Instrucción el juez municipal don José María Fresneda.

Se ha encargado del Juzgado Municipal, también interinamente el señor D. Joaquín Vicén Cuartero.

Ha tomado posesión de la Secretaría de la Audiencia de Soria el señor D. Fernando Moreno González.

El sábado de Gloria

se estrenará en Madrid la gran película española

LA BEJARANA

que en breve pasará por la pantalla del Teatro Principal.

Asistiendo al Teatro Principal uno de estos días, puede contribuir á que la proyección de la cinta

Raid Buenos Aires

4 partes, 2.000 metros, sea un verdadero homenaje á nuestros célebres aviadores.

